

F O G L A L A T: Magyarország (kinevezések 's előléptetések; rendkívüli szépségű éjszaki fény hazánkban, Bécsben 's Prágában; Kalocsán díszmise az éjszaki-amerikai térítőkért 's Klobusiczky Péter érsek adakozása; Esztergomban répaczukorgyár létesül; 's a' t.) Portugália (fölvilágítás Portugália jövődjé iránt.) Spanyolország (részletek a' cortes-eloszlásról; Espartero megbünteti Escalera gyilkosát; a' trónkövetelő kétes helyzete.) Anglia (terjedelmesebb leírása a' guildhalli lakomának; ismét új merény a' királyné élete ellen; 's a' t.) Franciaország (a' bevezetett választások sikere; Laflitte végszava Franciaország választóhoz; Constantineben cholera pusztít; Valée hivatalos leírása az ostromnak; a' kir. hgek visszatérnek Bonaba; nevezetes orvosi pör; 's a' t.) Lengyelország (Paskevics nem mond le a' helytartóságról.) Svédország (Atterborn 's Engerström beszéde a' királyhoz.) Amerika (az elválasztási törvényjavaslat (treasury-bill) megbukik.) Németország. Gabonár. Pénzkelet. D. navizálás.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Ó. es. kir. ap. fölsége f. é. oct. 24iki határozatában Matyasovszky István tornai lelkész sídai címzetes prépostját, Albrecht János gölniczi lelkész okrai, és Scitovszky József jolsvai lelkész thenói szinte címzetes prépostokká; 's Mednyánszky Aloiz b. es. aranykulcsost, m. kir. kamarai alelnököt 's Trencsény megyei főispánhelyettes Nyitra megye főispánjává méltóztatott nevezni olly kegyes meghagyással, hogy további legfels. rendeletig említett főispán-helyettesi hivatalát is folytassa.

A. nm. m. k. Helytartóság f. h. 23án tartatott ülésében a' keblebeli levéltár hivatalnál al-levéltárnokká kitéendő érdemei tekintetéből eddigi első segéd Kecskeméty Mihály több tek. vmegye táblalabirája, ennek helyébe első segéddé Pavianovich Károly, másodsegéddé Králitz István; másod lajstromzóvá Echterling Mihály; imokká Vörös Jozsef 's járulnokká Bányász Samuel nevezettek.

Ó. es. kir. ap. fölsége f. é. oct. 27iki rendeletében Magyarországra nézve baromvrosi állomást kegyelm. rendelni méltóztatván, e' hivatalért folyamodás a' budai m. kir. helytartó-tanácsához jövő évi január végeig minden a' kívánatos tulajdonokkal ellátottnak nyitva áll.

Köröskény, nov. 13án. Trencsényből Pestre utaztamkor f. h. 12én még éjjelre Nyitra-ivánkára valék menendő, holott márcsi őt órákor északra felé fordult förtégetegző föllegek fekete tömege az egész láthatárt csakhamar annyira elsötétíté, hogy további utazás az alkalmatlan idő miatt terhes lévén, a' közellevő vendégfogadóba, hacsak a' zivatar esendősége is, hajtatni kényteleníttem. Alig mulaték i t három óranegyedig, midőn a' szobába lépő vendégfogadós remegő szóval mondá, miszerint valamely közel falubeli tűzvészt gyanítat az égen látszó vörösség. Látványtul ingerlett magam is a' többiekkel kimentem meglekinteni azt; de csakhamar észre véve a' természet szép csaljátékát, az „éjszaki fény“ valóságáról iparkodám meggyőzni a' töprenkődőket, k k e' vasárnap este nem kevesen lévén jelen itt, e' tűn-ményből különféle bal jövendőt jósolgtának. Három negyed múlt vala el, midőn az éjszaki részről délkeletnek vonult felhők sötét leple, mintegy felre huzott kárpit, alul az ég kékjén láthatóvá lett a' szép tűn-mény, mely a' keleti eget még konorító föllegek alatt tisztán maradt al-rétegen felbukkant teljes fényű hold által görögtűz-ként világosítottva, olly pompássá lón, hogy ezt így a' világ első festője is siker nélkül utanozná. Minthogy a' csak egy óraig komor ég lassanként egészen kitisztult, bef. gatek, tovább menve szemlélendő a' szép tűn-ményt, mely az áltelleni irányban teljesen világító holddal vetélkedve játszá a' tiszta egen gyönyörű szerepét, miglen több helyen, 's izben uulva, 's ismét halványodva tízedfél óranegyednyi tartás után, mindinkább nyugotra huzódva, végre egészen elenyészett. A' boru eloszlota után a' légmérésék is annyira változott, hogy héttől kilencz óraig majusnak ke le azt képzelni, mit a' nyugati határon latszott gyakori villámzás is igazla. Hatodfél óranegyednyi időig a' tűn-mény eltunte után csak egyedül ballagott csillagos kék pályáján földünk hű követője, mig Nyitraból Köröskény felé közeledvén hátra tekintő kocsisom azon szavára: „Ni ismét amott!“ visszapillanték s látám, miként a' keleti részen egy tűzes oszlophoz hasonlító vörösség később kettőssé válván, utóbb pedig széllyel 's magosra terjedvén a' fölötünk ragyogó félgömb majdegy negyedét elborítá, miglen nyugotra huzódvatienegy óra tájban elenyészett. — Az említett éjszaki fényt Prágában 's Bécsben is ugyanazon időben, 's egészen hasonló alakban láták a' figyelmes vizsgálok.

Redly Károly Esztergomban primás - urodalmi számtartó répaczukorgyárt létesíté kicsinyben, mit idővel kétségkívül tágitni szándéka.

Kalocsán f. h. 15én Leopold napján Csopor Mihály prépost fényes szertartásu misét mondott, az ausztriai birodalomban alapult 's folyvást létező „Leopold Egyesület“ védszentének tiszteletére. Ez egyesület célja az Éjszakamerikában munkáló térítők segitenei; 's Klobusiczky Péter kalocsai érsek évenként 500 pengő forinttal szokott e' buzgó cél-előmozdításhoz járulni.

P O R T U G Á L I A.

„Portugália jövődjé“ cím alatt előbbi számunkban közölt levelünk alkalmasint olly férfitől származik, ki nem rég lakhatá ugyan még Portugáliát, de kinek véleménye figyelemre méltó; mivel, mint azt nyilván láthatni, legjobb kütfökből meríte, 's minden kimondott szava segélykiáltáshoz hasonlít Europa előtt: „Szabadítsd meg a' királynét 's királyt!“ Azon veszélyek, miket fenyegetőknek 's már majdan közlegőknek mond, bizonyosan nem túlfeszített képzelgés agyrémei; a' veszélyek csakugyan jelenvannak, de fájdalom! ember alig nyujthat már segítséget d. Maria 's Krisztina királynénak. Mindkettő igen szerencsétlen órában ült a' zendülési hajóba; fejk és kezek sokkal gyöngébb volt, hogysen a' kormányt igazgatni bírták volna. Mindkettő kezeiből ugyszólván kiragadák azt már, 's most mindketten közel állnak azon szirttőz, mely szétzuzással fenyegeti a' hajót. És ők most kiáltnak segítségért! Már késő. Hallgatniok kellett volna azon tanácsadókra, kik már

évek előtt megjósolák oda jutandásukat, hol most valóban állnak. De mindketten jobbnak tarták Palmerston l. tanácsit követni; segítsen tehát rajtok az! Nehéz, boldogtalan tévelygés szolgál alapul azon szerencsétlenségnek, melyly dona Maria 's elhunyt atyja összekötéséből Palmerstonnal a' pyrenaei félszigetre háramlott, 's ez: tökéletes visszás képzelet Anglia viszonyáról Portugáliához. Elég erővel bír ugyan Anglia minden kormányt gyötreni 's megis buktatni Portugáliában; de mégsem annyival, hogy ott valamely kormányt kénye szerint szilárdul alapithasson meg. Portugáliában nincs angol párt, ha talán Palmellat, vagy más Anglia alumnizsnájából élő férfiakat nem akarunk annak nevezni. Egyedül Beresford l. volt az, ki Portugália viszonyit úgy tudá megítélni, hogy mind a' két! aza jóléte 's csönde főnmaradhasson. Jelenleg olly lábón áll ugyan az ügyek helyzete Angliában 's Portugáliában, hogy e' férfiról távulról sem lehet szó; de annyi mégis bizonyos, miszerint néhány el-lene gördített apróbb hiány mellett is egész Portugália tiszteli 's rettegi őt; 's kitől Portugáliában nem rettegnek, az ott soha nem fog kormányozhatni.

S P A N Y O L O R S Z Á G.

Madrid, oct. 4én: Ma végre eloszlott azon gyűlekezet, mely egy évnél tovább ada törvényeket e' szerencsétlen hazának, 's politikai színhelyéről leléptét nem követé szánakozás, valamint hosszabb ideig sorvadott beteg elhunytát nem szokta követni. A' föloszlásért folyamodásra épen nem vala szükség, mert a' királyné használta jogát, 's önszántából adá ki a' szükséges parancsot. Több lap hirtel, hogy a' kormányzó királyné maga személyesen fogja az eloszlást tudatni a' cortessel, mi okból a' karzatok leszakadásig megteltek kíváncsiakkal; de reményökben mindnyájan csalakodásnak, mert délután 3órákor valamennyi minster megjelenvén, fölolvásák a' királyné eloszlató parancsát. 'S most Lopez, a' volt minster, kit tán csupán gúnyból választának meg havi elnökül nov. 1jén, pompás sárbeszédet tartott a' már halálra ítélt cortesnek, illoleg magasztalván annak bokros érdemeit, miket a' haza 's trónirántmagának szerzett. Erre a' követek példás egykedvűséggel eloszlának, 's a' karzatrul ezen szok hangzának: „Éljen a' királyné! — Legközelebb ismét 28 újtanácsost nevezé ki a' királyné 's köztük Pio Pita volt ministert és számos olly férfit, kiknek nevök még egészen ismeretlen a' politikai világban. — Espartero már csakugyan megbünteté Escalera gyilkosait Mirandaban, tizet közülök agyonlövetvén, 36ot pedig gályákratítelvén. A' tiszteket mind elűzé szolgálattul, a' közlegényeket pedig más ezredek közé sorozá. — Graa tábornokot Valenciába visszatértekor kissé megszalaszták a' carlosiak, 's most Noguerrassal 's Borsoval egyesülve, Cantavieja felé látszik nyomulni. A' trónkövetelő, hir szerint Onnateben ütendi fel-téli sátorát. A' Cataloniában maradt kétezer carlosi katona is visszatért már Navar-raba. A' trónkövetelő azonban mind e' mellett folyvást igen főnhangon beszél, 's biztossága jelentése szerint 14 nap mulva 10 ezer ember ismét jobb partin álland az Ebronak. Espartero ezt lehetlennék álltja, mivel nagy számú bátor lovassága minden esetre könnyen meggátolandhat minden illyes szándék valósitást. A' trónkövetelő Villarealt 's Torre Simont elfogatván, mind a' kettőt Guetariába hurczoltatá, hol már hosszabb idő óta foglyoskodik Gomez, Moreno pedig elhagyá hazáját 's Franciaországba utazott, 's ez a' baski tartományokban nagy elégületlenséget szült. A' trónkövetelő leginkább ezeknek tulajdonítja Madrid elleni vállolata nem sikerültét, 's igaza lehet, mert a' baskok, szülőföldükön kívül nem igen örömet esatának, noha egyébiránt legderekbab harczosak egész táborában. Már több tartományi küldöttség jelenté a' trónkövetelőnek, miszerint többé a' hon fiait távli merényekben kockázatni teljességgel nem fogják, 's a' castilliai sergeket nem szándékok folyvást tartással 's öltözettel ellátni. Alava követői azt is szemére lobbanták, hogy a' testorségül elvitt 300 alavai fíből csak nyolczvanat hozott vissza, 's hogy mind e' nagy föláldozás mellett még is Hernani az alkotmányosak kezeibe került, Vitoria, Portugalete 's Bilbao pedig megvihatlaná lón, 's Guetaria és Urnieta fontos állomások egészen megsemmítve. — Az új cortes nov. 19én a' királyné névnapiján nyitandja meg ülését.

A N G L I A.

Londoni lapok, mint említők, telvök a' guildhalli nagy polgárünnep leiratával, melynek „Victoria királyné látogatása a' cityben“ címet adtak. Három napig sűrű köd fődé London utcáit, 's a' fontos arczu parókás aldermanek ossiani rémekként bolygának szer-te mindenfelé, parancsokat osztogatva a' félhomályban kopácsoló dolgozóknak, kik még éjfélkor is olly iszonyu zajt ütének, hogy minden idegen óriási kovácsmühelynek lett volna kénytelen Londont tartani. Hazak mellett mindenütt padok 's állások emelkedének a' né-

zók számára; 's nov. 9-ikén olly gyönyörű tiszta őszi arczczal mosolygale a' nap, mintha maga is részesülne a' jó London város örömeiben, 's első föltüntekor már számtalan nép lépé el az utcákat, nemcsak Londonbul, hanem az ország legtávolabb részeiből is. A' hosszas kocsivonal végnekülének látszék. Temple-Bar körül legnagyobb volt a' tolongás, mivel mindenki tudta, hogy a' lordmayor ott fogadja el a' királynét; a' rend azonban nem igen zavartaték meg 's csak itt ott ragadott meg a' rendőrség egyikét cseszt, kik illyes alkalmkor nem szoktak munkátlanul heverni. 12 óra tájban erős rendőrcsapatok vonultanak a' palota felé, miket utóbb két testőr huszár-ezred követte. A' házak födelei rakva voltak kíváncsi nézőkkel, a' drága pénzen bérelt ablakokban pedig Ó - Anglia gyönyörű hölgykoszoruja ragyogott, fölváltva csinos angyalkákhoz hasonló gyermekektől, kik leginkább magukra vonák a' fiatal királyné figyelmét. Az utcán számtalan fiatal kézműves állott magasra emelt papírcsilagokkal, miket „Victoria” név ragyogott különféle színezetben; végre 2 órakor áradó hullámszóként megharsant a' „Long life the Queen!” (sokáig éljen a' királyné!) 's jelenté Victoria közelgését. A' kir. menet következő renddel hagyá el a' palota márvány íveit: egy osztály testőrség; hat hallovas hintó testőrségtől környezve, Kent, Gloucester 's Cambridge hgnókkal, 's Cambridge és Sussex hgekkkel kíséretestül; 6 fősége hallovas hintaji; az elsőben, melyet hat deresszürke huzott, négy fő statusisztviselő ült a' statuskarddal; 2-ikben a' szolgálattelvő lovászmester 's tiszteletbeli apród és kamarás az ezüst pálezával; 3-ikben a' kir. ház kincstárnoka, felügyelője 's az alkamrás; 4-ikben a' szolgálattelvő lordkamrás, testőrségi kapitány, nemességi testőrzevő, 's a' kir. vadászebek felügyelője (master of the Buck-hounds); 5-ikben egy udvari hölgy, egy komorna, 's 6 nagymarsal arany pálezával; e' négy hintó hallovas pejhuzá; a' 6-ikat pedig hat gyönyörű fekete 's ebben a' fő kamarás, egy szolgálattelvő udv. hölgy, a' főudvarmester, 's főkamrás ült. Ezután következék egy testőr-osztály, 12 udvari szolgálta, 's nyolcz hattynfehér lóval huzott stathushintó a' királynéval, öltöztető hölgygyel (mistress of the robe) 's lovászmesterrel; egy csapat testőrség, 's az idegen követek 's miniszterek hintaji. A' sorba állított iskolás gyermekek teli torokból harsogták a' „God save the Queen!” nemzeti dalt; mit azonban a' fülrepesztő „éljen!” kiáltás miatt hallani is alig lehet. A' fiatal fejedelem elragadtató mosollyal köszönt mindenfelé. Temple-Barhoz érkezvén a' díszvonal, hienők küldték a' citybe jelenteni a' királyné megérkezését, kinék visszatérte után harsogó „éljen!” közt az egész menet a' citybe vonult, hol a' lordmayor, aldermanek, sherifek, községtanács küldöttség 's egyéb városi tisztviselők teljes díszruhában 's feszesen magas paripákon ülve, fogadák a' királynét. Némely lovag kezében remegett ugyan a' kantár; de hisz ez csupa örömből történt, 's koránsem sárba zuhanási félelemtől, mint több pajzán lap elhúttai szeretné. Most megállott a' királyné hintaja, 's az új lordmayor átadá a' város kardját Victoriának, mit ez mosolygva nyujta neki vissza, mire a' lordmayor a' királyné kocsija előtt lovagolva, újra megindítá a' menetet, 's ezután a' Temple-Bar középkapuját bezárák. Erre eső kezdé permetezni, mely mintegy jó óraig áztatá az örvendő néptömeget. A' járdalát folyvást tovább tovább haladván, néhány perc múlva Pál sz. egyházhöz érkezett, hol a' „kékkabátos iskola” növendéki valának fölállítva, kik régi szabadtéknál fogva mindenkor beszédet tartanak a' fejedelemhez, midőn ez a' cityt meglátogatja. Most is csinos beszéddel üdvözlé egy fiú a' királynét, 's a' díszvonal trombita-harsogás között ez után a' Guildhallhozért, mely valóban tündéri pompában ragyogott. Falait mintegy 15 lábnyi magosságra sötétvörös, gazdagon aranyozott szőnyegzet fődé, 's a' terem minden szögletében óriási tükrök tündöklének. Minden oldalról röp-kényfűzerek, légszusz-világításban sugárzó érczlapok, zászlók, fegyverek 's diadaljelek díszlekedének. A' city ezimere fölött Anglia kir. zászlaja lobogott, 's iszonyu röp-kény-koszoruban, rózsá, kóróvirág 's her-level közt (ezek a' három egyesült ország jelképei) e' két bötű V. R. 's e' szó „Üdvözlés!” valának szemlélhetők. A' gyönyörű ragyogó világítás mindent százszorosán fölül mult, mit fényről eddig képzelni lehet. A' drága bibor szőnyegzetü 's arany himzertes mennyezetü trón a' terem keleti részében emelkedék, biborral fődött hal lépesőtül képzett magaslapon, a' trón oldalán gazdag terített asztal állott a' kir. család számára, többi asztal pedig a' terem két oldalán 750 vendégre vala terítve. Hintájából kiléptekor, főséges anyjával a' községtanács tagjai között ment a' terembe a' királyné; minden községtanácsos szeretett oldalbordáját vezeték karján. A' királyné halvány-vörös habselyem köntöst viselt, annyira elárasztva ezüst himzetü rózsákkal, hogy az alapszint alig leheté látni; legszebb volt azonban egész öltözetén az, hogy minden része angol gyárban készült. A' teremben hódoló beszéddel fogadák a' királynét, ki nyájasan köszöné meg jó polgári szívességüket, 's nyilvánítá egyszersmind, hogy a' lordmayor baronetségre emelé. Több áldomás után a' királynéért, kir. család tagjaiért 's a' „jó London városért”, egyik magányos kocsijában visszatért Buckingham palotába a' királyné. — Azon számos egyes részlet közül, miket londoni lapok e' lakomáról elősoroznak, még következők érdemlenek említést; a' királyné asztalán csupán arany edények valának láthatók; elfogyott pedig e' lakomán többi közt: 2,200 iteze teknősbéka-leves, 200 iteze puncs, 40 tál káppan, 50 fött pulyka, 45 sódar, 80 fázán, 's tömérdek más különféle étel és sült, 's annyibor, hogy egy 70 álgys hajót lengővé leheték volna vele. Minden áldomást egész dalok követének, majd komolyak, majd tréfások. A' torylapok hangosan kürtölik, hogy Wellington

hget zajos örömkialtozással fogadá a' nép, mit azonban csak úgy kell érteni, hogy néhány tory elrikkantá ugyan magát; de azt a' nagy zaj miatt hallani is alig lehet. A' sherifeket lovagokká nevezé a' királyné, 's köztük Montefiore Mózes zsidót is, 's ez első az egész keresztény világban, ki illy méltóságra emelteték, hitváltoztatás nélkül, valamint szinte első eset az is, hogy szappanosbul (az új lordmayor szappanos) baronet lett. A' főnérintett beszéd, mit a' községtanács ó fölségéhez intéze imezt: Mi, fölségedhü alattvalói, a' lordmayor, községtanács, London város polgári, annak nyilvánítására közelítünk fölségedhez, mennyire érezzük e' kegyes leboesátokoztat, midőn méltóztatik nagy polgári ünnepeink évnapiján a' Guildhallban tartatni rendelt lakomát királyi jelenlétével díszesíteni. A' nép örömkialtozási, mik fölségedért ide jöttekor hangzának, fölséged agg 's hü városa keblében dobogó minden szívben hathatós viszhangra tálláltak. Nem haszonlesés vagy hízelgés jelei ezek, miket a' nagyságnak virágzatában hozni szokás, hanem benső forrásból eredt érzetömlés, mely az összegyűlt sokaság hatalmas tömegét áthatva, vágyat gerjeszte mindenkiben alkotmányos királynéjának őszintén hódolásra. Azon kegyes nyilatkozatok 's ígéretek, miket fölséged Nagybritannia 's Irland egyesült országok trónjára léptekor, az egész világ színe előtt kimonda, még élénkül viszhangzanak lelkünkben, 's a' hálás és szilárd bizalmu nép szívébe vésetvék. A' legmagasb szabadték gyakorlatául, mellyel bírnok, t. i. személyes összeköttetésünkkel a' fejedelemmel, London polgári valának olly szerencsések; kir. ajkáról fogadhatni el azon elvek megismerését, mellyek szerencsés eszközül szolgáltak, hogy fölséged elődi ez ország koronáját folytonos örökségül megtarthaták. Méltóztaték tehát fölséged megújított hűségi fogadásunk nyilvánítása mellett szerény köszönetét elfogadni a' londoni polgárságnak, azon megtisztelésért, mellyel e' napon fővárasunkat boldogítja. Eljen fölséged sokáig virító egészségben, 's részesüljön folyvást a' gondviselés legdúsabb adományiban, hogy azon üdv-érzés boldogíthassa fölségedet trónján 's körülte népet, melly szabad, vallásos és szerencsés nemzet jó 's igazságos kormányzatából háramlani szokott. — Erre a' királyné ezt válaszolá: „Köszönöm e' szíves hü érzelmü megtisztelést, 's igen örvendek azt itt elfogadhatni. A' benne foglalt nézetekben tökéletesen osztozom. Elődim, a' királyok 's királynék meg szokták trónra léptükkor London várost látogatni, 's azon tisztelet, mellyel hazám fővárosa 's e' nagy kereskedő község iránt viseltetem, édes kötelességemül varázsolják példájok követését. — A' kir. asztalnálközépen a' királyné ült, jobbán Sussex hg, Gloucester 's Cambridge hg, Kent hg, Cambridge György hg, Sutherland hg, balján pedig Cambridge hg, Kent hg, ambridge Augusta hg, 's Mulgrave gr. nő. A' miniszterek a' három első asztalnál valának elosztva, az idegen követek pedig 3dik asztalnálültek. Az első asztalnál a' lordmayor 's nője elnökle. A' lordmayor jobbán a' canterburyi érsek, Lansdown marq., Norfolk 's Wellington hgek ültek; balján edig Sprig-Rice, Robert Inglis 's egyebek, szóval toryk 's whigek tarka vegyületben lakmároztak, 's pillanatnyira felejtve látszott minden pártszellem. A' lakomáról, mint fölebb érintők, egyik magányos egyszere nyílt kocsiján tért vissza Buckingham palotába a' királyné. Fejét gyönyörű gyémánt-fűzér ékesíté 's harmatmostaválláról piros kentő lenge; az angolok határtalan lelkesülettel kísérték igéző fiatal királyné jokat. — Az angol lapok már most vetélkedve iparkodnak kiemelni az ünnep fényes egyes részeit, 's az egyik rendkívül meg akarván dicsérni a' kifejtett köntös-pompát, lelkesülve kiált föl: „E' fénygazart csupán a' magyar nemes testőrség pompás öltözete mulja fölül!”

A' milly örvendetes vége lön a' fölül leirt ünnepélynek, mellyhez hasonlóul nem igen emlékeznek Anglia évkönyvei, olly gyászos lehetett volna a' gondviselés üdvös örködése nélkül. Londoni reggeli lapok nov. 11-ről ugyanis ezt írják: „Miután ó fölsége 's fős. anyja, Kent hgné látogatása a' cityben szerencsésen megtörtént 's királynénkat az egész uton több százezer hü alattvalója leirhatlan örömszájjal fogadá, szükségesnek véljük egy merény közlését olvasóinkkal, melly ó fölsége 's édes anyja élete ellen mult csütörtökön (nov. 9-ikén) intézendő vala. Előbb azért nem akaránk e' kedvetlen tárgyról emlékezni, mivel féltünk, hogy azon durvaság mellett, mit Good kapitány néhány nap előtti fölsége ellen elkövette, ez utóbbi új merény nyilvánításavisszatartóztatandja a' királynét Guildhallban megjelenéstül. Azon szerencsétlen ember, ki ó fölségét 's fős. édes anyját meggyilkolni szándékozék, Stuber Károly nevű német, 's mintegy 60 éves; esze egyébiránt bizonyos idő óta, pénzhány 's más házi bajok miatt kifécsamult, 's már többször valóságos örvöngés jelei is mutatkoznak rajta. Előbb mint sütő igen jövedelmes mesterséget üzött, összesen négy ház tulajdonosa volt 's meglehetősen tőkepénzzel is bírt statuspapirokban. Szerencsés gazdasági helyzetét azonban magánál sokkal fiatalabb néemberrel kötött 2dik házassága csakhamar megzavará, 's utóbb 95 font sterlingnyi adósságért zálogot akarának tőle venni a' rendőrök, néhány baráti mindazon által kölcsön adván neki pénzt, a' gyalázattól megszabadíták. Ezután rövid idő múlva mégis csakugyan megbukott, 's vagyona hitelezőinek kielégítésire is alig volt elég. Mivel még bizonyos ősi birtoka volt Németországban, oda utazék; de nem ekevény bosszuságára lön kénytelen tapasztalni, hogy azt már hitelezőinek ügyvivőji lefoglalák. Stuber most makacsul hívé 's állítá, miszerint ez Kent hgné közbejárattól történt vala 's e' naptól szilárdul elhatározá azt meggyilkolni. Stuber épen azon idő tájban tért vissza Angliába, midőn bizonyos Collins nevű téboly-

dott az ascoti lövészgyűlésen, követ dobott az elhunyt királyra. Ekkor mondá egyik chelseai Hughes nevű rendőrnek, minő rosszul bánt vele Kent hgné, 's hogy elhatározott szándéka, zsebeit megtölteni követekkel, 's első alkalommal bezúzni Kent hgné fejét. Hughes kötelességének tartá ezt Aklom 's Bryan urakkal közölni, kik tagjai a chelseai helyhatóságnak, kiknek parancsából a queen-squarei rendőr-hivatalba siete, az egész dologról hivatalos jelentést teendő; mivel azonban az ottani hivatalozókat már zárva lelé, a belminister-ségi ir. szobába ment, hol Day első titoknokra találván, attól Bowstreetbe utasították Roe urhoz, hogy azzal Stuber fenyegetését tudassa. Hughes ezt is megcselekvé, 's Roe ur helyett Hallra talált, ki vallomását meghallgatván, Stubert kívánta előhozatni. Hughes azon ürügy alatt, mintha a rendőrség Kent hgné elleni panaszát kívánná megvizsgálni, csakugyan elhozá Stubert, hol kihallgatván, szigorú feddés után 500 fontnyi bírság-állításhoz szólították föl békés magaviselete iránt, Hughes pedig parancsot kapa, minden léptét figyelemmel kíséreni. Ezentul nyugalmasan viselé magát Stuber; de mihelyt el lón határozva a királyné látogatása a cityben, azonnal több rendőr hallá őt előbbi gyalázatos tervéről beszélni, 's ezentul minden léptét figyelemmel kísére Hughes. October utolsó hetében levelet írt Stuber, mellyben nyíltan jelenté, a' cityből visszatéréndésükkor. E' levelet a' belügyi hivatalból Roe urhoz utasíták, ki oct. 30án Stubert elfogató. Stuber ekkor mint legény dolgozó egy sütőnél 's egész hidegvérű elszántsággal mondá elfogatásakor: „Még jókor csíptek föl Önök, 's iszonyu gyilkosságot gátoltak meg, mit én valóban minden esetre elkövettem volna; mert ez országban nincsen királyokra vagy királynéokra szükségünk.“ Elfogatása után szoroson megvizsgálák őt az orvosok 's egyhangulag örültnek nyilatkoztatták, minek következtében először a' kensingtoni dologházba vitették, mivel pedig ott nem látszék eléggé biztosítva lenni személye, nov. 7én a' hoxtoni örülték házába vették őt, hol még jelenleg is tartózkodik. — Good kapitányt nov. 11én másodszer hallgatták ki a' belügyi hivatalban. A' vallatás titkon ment véghez, 's hir szerint a' westminsteri ítélőszék elibe szándék állítani a' bűnöst, melly nov. 16án nyitandja meg ülését.

A' lópor-összeesküvés emlékezetére eddig nov. 5ikén minden angol sz. egyházban imádságot szoktak mondani a' katolikusok ellen; az idén azonban e' botránkozató szokás a' dublini várkapórnában, 's Péter szentegyházban Buckingham palota mellett, nem ment véghez. A' M. Herald ebben azt állítja lappangni, hogy Melbourne ministersége „bátortalanítá“ szándékozik a' protestansokat, míg a' szabadalmú lapok örvendnek a' pártgyűlölet ez elnyomatásán, melly különben örök időre terjeszkednék. — Minap a' london-birminghami vasuton újra szerencsétlenség történt; az egyik erőműintéző lezuhanván a' két kocsivonal összeütköztek, azonnal halva maradt. A' többi utas csak néhány gyöngébb ütést 's karcot kapott. — Egy öreg skót matróz Leithben azon rég nyomozott föladatot, mikép határozhatni meg sik tengeren a' hosszúság fokait, állítása szerint pontosan megfejté. Fontos felfedőzése jelenleg tudományos vizsgálat alatt van. —

FRANCZIAORSZÁG.

A' választások folyást kedvező sikerük a' miniszterekre nézve; már a' 7ik 's 9ik párisi kerület is ministeri jelöltet választá, 's Dupont de l'Eure 's Magendie ellenzési tagok kisebbségben maradtak. Midőn pedig a' 10ik kerület választani kezdé, következő tartalmú levelkéket osztának ki a' választók közt: „A' 10ik kerület küldöttségéhez. Laffitte, az ipar 's kereskedés pártfogója, őszinte hazafi, 's barátja minden nemzeti dicsőségnek.“ Két óra mulva következő jegyzetet olvasa föl egy választó, mit Laffitte az említett levelkéek egyike alá sajátkezűleg írt: „Egyáltalában semmi részem sem ezen, sem egyéb hasonló irat terjesztésiben; én nem nyílványítok semmi kívánatot; Lamy urnak megválasztása ellen én egy szót sem mondék ki; rágalom 's hazugság okozá megbuktomat Parisban 's Rouenben. Nincs már mit kérem Franciaország választó testületétől. Laffitte J. — Laffitte t. i. Rouenben 's Arrasban is föllépett jelöltül, de mindenütt keresztül esett; utóbb pedig még Lisieuxben is Guizot ellen. — Az ismét megválasztott követek már most beszédeket tartanak választóikhoz; az eddig mondottakból leginkább kitűnik Royer-Collardé 's Dupiné. Az előbbi 22év óta folyást követ, 's mindig ugyanazon megye képviselője 's mottószerű keségét 's méltó örömet jelenté e' rendkívüli kitüntetésen.

Paris, nov. 8ikén: A' választások e' pillanatban már egész Franciaországban bevégeztek. Számra nézve az ellenzési tulságos reményei nem teljesültenek. A' legszélső baloldal jelöltjei közül csak Salverte 's Arago választottak meg. Jelenleg mindazáltal még nem hozhatni szoros ítéletet a' választások végsikeréről; annyi bizonyos, hogy száznál több új követ foglaland ezuttal helyet a' kamrában, 's a' volt többség csak úgy nyerhete ismét követséget, ha tagjai hat évig követett rendszerükkel tökéletesen ellenkező elveket fogadának el. Legközelebb Parisban több ellenzési követ tanácskozára gyűlvén össze a' választások sikeréről, mély fájdalomukat nyilváníták Laffitte nevének kimaradtán a' követségi névjegyzékből. Hogyan, mondák nékemmellyek, a' júliusi zendület után Laffitte kimaradjon a' kamrából? „Jól van, szóla nyomasosan Arago, azon pad, mellyen Laffitte 22 év óta ült, csupán neki szolgálhat ezentul is ülhelyül; fentartandjuk számára helyét, míg azt ismét elfoglalandja. Én ezt ünnepélyesen indítványba hozom.“ — Ezt az egész gyülekezet azonnal egyhangulag elfogadá, 's minden jelenvolt követ elhatározá, hogy Laffitte he-

lye üresen maradjon. Ezután minden franciaországi választóval tudaták, miszerint egy hely nincsen elfoglalva a' követkamrában. — Már a' híres Lamartine is beszédet tartá választóikhoz, mellyben következő alapelveket vall sajátának: függetlenség a' stathatalomtól 's pártoktól; törvényes eszközökhöz ragaszkodás; javítás zendület nélkül. —

A' Temps következő ítéletet hoz a' bevégezett választásokról: „A' közvélemény nyíltan a' bal középhez (Centrum) fordult, 's a' választások egészben tekintve tagadhatlanul e' bélyeget viselik. Az izgas mérsékelt volt 's rendülés nélkül ment véghez, mihez szerencsét kívánhatunk magunknak, anélkül, hogy rajta csudáldoznánk. A' doctrinairek megbuktak, a' jobb oldali közép nem emelkedik, 's így már most egyet sem találhatni a' bizonytalanok közt, ki nem lenne kész a' bal középhez hajlani. — Saldanha marq. Angliából Calaisba érkezék 's azonnal Parisba utazott.

Paris, nov. 12én: A' választási harcok vége 's a' pártok halottaikat számítják. Legiszonyubbán a' doctrinairek soraiban dühöngé a' halálangyal; vezéreik önmagukat 's hűveik csekély részecskéjét is csak azzal valának képesek megmenteni, hogy zászlajokat zsebbe dugván jelszavukat megtagadák. Az új kamrában alig számíthatni ezuttal 40 doctrinairet. A' ministeri lapok igen szeretnék elhithetni, hogy a' mostani kamra csak folytatása az előbbinek; de e' részben csakugyan igen csalatkoznak. Sok ministeri jelölt kicsőpönt a' doctrinairek társaságából, 's a' legitimisták sem látják teljesülve kicsapongó reményiket. — Összesen 146 új követ jó ez uttal a' kamrába. —

A' jour. des Débats szerint Constantineben a' görösmírigy kezd pusztítani, 's Carraman tábornokot is elragadá. Valé altábornok 's afrikai kormányzó következőleg tudósítja Constantine elfoglalásáról a' hadminisztert: „Reggeli 7 órakor parancsot adék az ostrom megkezdésére. Nemours hg előlépteté az első hadosztályt, 's ez gyors léptekkel haladt keresztül a' tábor 's vár közti térségen 's az ellenség igen élénk tüzelése közt fölhágot a' rézsre, mit azonnal minden nehézség nélkül el is foglalt. Nem sokára azonban, miután a' rendetlenül épült 's lövészekkel ellátott háztömekekbe bocsátkozának bátor harcosaink, dühös ellenállásra találtak. Az ellenségnek sikerülvén a' fal-bedöntés, számos harcoló francia 's köztük Serigny parancsnok, omladványok alatt lelé halálát. Mihelyt első hadosztályunk szilárd lábón állott a' városban, két századot küldék utána segítségül a' második osztályból, 's ezt mindig így folytatam. Jobbról hátrálni kezdenek az arabok, miután egy sánczolatot elég drágán ostromló katonáinknak átengedének, 's néhány pillanat mulva számos emberünket elnyelé vagy összeeségeté egy föllobbant iszonyu tűzakna. Ez által több katona azonnal éltét veszté, több pedig súlyosan megsebesült, 's ez utóbbiak közt Lamorcière alezredes számos egyéb tiszttel. Balról erős állásba helyezék magukat néhány házbán katonáink, közel a' rézshez; a' mérnök-testárkásza aztán átfurák magukat e' házakon, 's így sikerült hátulról is megtámadnunk az ellenséget, mi elhatározó következményü lett a' város-elfoglalásra. A' csata még darab ideig tartott ugyan; de végre csakugyan fegyver-lerakásra kényszeríté Rulhières tábornok az ellenséget, mellyből még sok elveszté életét, a' bástyákról őrzöngve ugrándozván le a' mélységbe. A' csöndet csakhamar ismét helyreállították, a' városban a' háromszínű zászló több feltűnőbb épületen azonnal kitűzték; 's Nemours hg elfoglaltá a' bey palotáját.“ — Valamennyi külföldi lap szeletei folyást telvék a' legellenkezőbb hírekkel 's koholmányokkal Constantine bevétele részleteiről. Így például először mindenfelé kürtölék, hogy 300 rabhölgyet leltek Achmet palotájában, 's most e' szám szinte csak 80ra olvadt; kik már most teljes mértékben használják szabadságukat. Hir szerint oct. 24ikén két békekövet érkezék Achmettől Constantinebe; kiket azonban nem bocsáta maga elibe a' kormányzó.

Bona, nov. 3án: A' hadsereg 2dik osztálya is megérkezék már Medschez-el-Hammarban számos algyuval 's beteggel. Utközben épen nem háborgaták őket az arabok, sőt még juhokatis hoztanak eladásul a' táborba. A' láz igen pusztít Constantineben, 's az őrségül ott hagyott 3000 katonából naponként 10—12 esik áldozajaul. — Farhat-Ban-Said, ama' híres saharai főnök, kit az arabok „sivatagok kigyójának“ neveznek, váratlanul Constantine előtt 800 lovassal megjelenvén, Nemours hgtől 's Valée kormányzó-tul nagy megelőzéssel fogadtatott, 's azonnal a' tartomány agájává nevezteték. Ezen új társ kevés hét mulva Achmet fejét ígéré megküldeni Constantinebe. Már hat év óta csatázott folyást Achmettel e' bajnok hős; meggyözeték ugyan többször, de mégis mindig föl tudá tartani függetlenségét pártbíveivel a' sivatagokban. Az öreg Hadschi-Soliman, kit Damrémont mint beyt szándékozik Constantineben hagyni, Bonába érkezék, miért? azt még eddig nem tudhatni. Nemours hg e' pillanatban Bonába érkezék, öcscsével. Constantine Bernelle ezredesre bízott.

A' parisi magasb köröket jelenleg rendkívül izgatja egy orvosi pör. Egy igen ismért német gyógyász ugyanis magára vállalá több hónap előtt H. lord lyányának gyógyítását, minek bevégezte után 400 ezer franknyi jutalmat követelt a' london. Az angol család elhagyá Párist a' nélkül, hogy az orvossal követelése iránt egyezésre lépne. A' német orvossal egyesülve egyszermind W. lengyel orvos is gyógyítá a' fiatal angol némbert, 's most mind a' két orvos erősen állítja, miszerint a' lady miatt minden egyéb betegekkel fölhagyván, most egészen kereset nélkül vannak. A' család 's rokona L. lord, végre 25 ezer frankot tettek le addig, míg az e'

gyezés végkép megtörténne; mivel azonban az orvosok teljességgel nem elégtelnek meg, folyvást az egész mennyiség letételét sürgetvén. Debellye elnök e' kívánatjokat helyesnek találta, 's a két orvos, a' törvény büntérelme szerint, elfogatja L. lordot, 's nem akarja szabadon bocsátatni, míg a' 200 ezer frankot le nem fizeti. Az angol követ azonban már kieszközlé szabadon bocsátását, 's mindenki feszülten várja e' dolog kimenetét.

St. Bernardban a' nem rég épült lánchíd, midőn először mentek rajta keresztül, leszakadt. Három dolgozó azonnal meghalt, 15 más pedig tetemesül megsérült. — Valée gr. altábornokot franciaországi marsallá nevezé ki a' király, Nemours hget pedig altábornokká. — Constantineben mintegy ezer kötetnyi könyvtára bukkantak a' francziák, 's a' könyvek között számos igen érdekes kéziratgyűjteményt találtak; a' harembe pedig egy régi vasüngőt, melly több század előtt egy híres keresztény lovag tulajdona volt mint azt a' bev. kedvenc hölgye, a' szép Aisha regélé. Ezen érdekes szákmányt Algierba szállíták az afrikai muzeum 's könyvtár számára.

L E N G Y E L O R S Z Á G.

A' lengyel határszélről nov. 4kéről ezt írják: Több német hírlap közlé azon hírt, mi szerint lengyelországi helytartó Paskevitsch hg engedelmet kért 's nyert volna a' czártól letehetni hivatalát néhány évre idegen országokba utazhatás végett. Minden tudósítás ellenmond e' hírnek. Sem a' czár ismeretes lélektulajdoni, mellyek mind megismérni képesek az igazi érdemet, mind azt megjutalmazni készek, sem a' hg halás indulata czári jöltevéje iránt csak távolról sem hagynak illyesmit gyanítani. Azok is, kiknek ugylátszik inyök szerint történnék az illyes változás, meggondolhatnák, hogy nem mástól, hanem maguktól, önézésük 's gondolkodás módjuk más irányzatától függ szerencsésb helyezhetük.

S V É D O R S Z Á G.

Stockholm oct. 27kén. Azon gazdag tartalmu beszédben mellyet Atterborn prof. az upsalai egyetem nevében oct. 21kén az akkor Upsalában tartzkodott svéd királyhoz intéze, következő szavak is előfordulnak: „Vannak csudálatosan megáldott lények, mellyeknek megengedé a' gondviselés messze haladt életkorukban 's az öregség változandósága daczára is megmaradhatni előbbi erejökben. Olyanok ezek, mint a' művészet isteni alakí, kikben az élet soha sem lépi által a' középkor határát, soha sem törlesztetik el a' nagy és gazdag lélek mindig ifju képe. Felséged, a' svéd nemzet szerencsésére, e' ritka lények közé tartozik.“ A' nemes lelkű király következőleg felelt: „Midőn 27 év előtt Svédországba jöttem, olly nyilatkozattal fogadott engem Önök egyeteme, melly boldog jövendőt ígért ez országnak, mellytől felszólítottam el nem ismért jogainak 's nemzeti méltóságának óalmazására. Terhes volt az akkori idő. Europa nagyobb része egy zászlót követett; ama' hatalmas győzelmi szekér keresztül barázdálta az országokat; szerencsétlenül lón Svédország, de azért a' remény nem hagyta el. A' nagy Gusztáv Adolf azon határozatára visszaemlékezésem, mi szerint az előtökélte magában segédkezet nyujtani az eszme országának, főlemel lelkemet, 's némi előérzés sejdíteté velem, hogy óalmazandhatják még az éjszaki hegyek és erdők az elyomott Németországot, sőt még forró barátokat is teremhetnek a' nemzetek jogainak. Tudják Önök, mik történtek. Megáldá a' Gondviselés Svédország 's az ó szövetségesi fegyvereit. A' nagy változások, mellyeket alig leend képes felfogni a' maradék, ellenmondhatlanul tanúsíták a' világnak, hogy csak igazság 's emberszeretet lehetnek maradandó támasz a' statusoknak. Egy mély gondolkodásu svéd hazájáru l-ván, így szól: „Svédország története tulajdonképen királyinak története.“ Én is azt hiszem, 's még hozzá teszem: boldog király! ki, mint én, nemzetére támaszkodhatik, melly rá bízta ügyét. E' bizodalom az, melly nekem öregségemben új erőt ad, melly előmbe csoportoztatá utazásomkor a' néplömegeket, megköszönni mit tettem 's mit teendő vagyok a' hazáért. E' bizodalom vezérli minden szándékomat. — Önök oktatása különféle tisztségű 's foglalkozású tagokat készít az országnak. Magvakat szórnak el Önök, hogy a' haza arathassa fáradozásik gyümölcsét. Tudják Önök, milly tiszteletet gerjesztének bennem irántuk, 's milly vonzalmat egyetemük iránt. Midőn bizonyossá teszem Önöket teljes jóakaratomról, kérem a' Mindenhatót, adjon Önöknek erőt legyőzhetni az akadályokat, mellyek mindig gördültek azok útjába, kik éltüket az emberiségnek szentölték.

Említést érdemel még azon beszéde is a' királynak, mit Lundban Engenströmhöz az ottani egyetem kormányzójához intéze: „A' három Károly monda többek közt, valóban becses emlékü minden svédnek. Az első (X - dik Károly) lemondásra kényté az ország ellenességét igaztalan kívánságirul. Kora halála véget veté nagy terveinek, 's XI - dik Károly törekvén nyomdokit követni anannak, létesíté böcs kormányzata által azon módját a' nemzeti óalmazásnak, melly legkevésbbé költséges. XIII dik Károly pályájának fényes kezdete isméretes. A' későbbi szerencsétlenség kimutatá a' hódítani vágyónak a' határvonalat, mellyet nem szabad átlépnie királynak is, ha maga 's népe javát akarja. E' vitéz király halála óta sok veszteség rongálta Svédországot. De azért soha el nem esüggedve várt a' Gondviseléstől kedvezőbb jövendőt, mellyben az elvesztettet kipótolhasa. A' most élő svédnek nem tudhatják még egészen mit köszönhetnek XIII dik Károlynak; de közel az idő, mellyben kiviláguland, hogy midőn ó a' kormány nehéz terhét fólvevé, veszélyeztetve hitték a' svéd nevet 's nemzetiséget. Mint fogadott fia e' tiszteletre méltó

fejdelemnek, öröködém koronájával szeretetében. Reményem megfogja áldani a' mindenható Önök fáradozásait, miket az ifjuság-nevelésre fordítanak. Philosophusok által neveltetvén meggyökereznek elméjében az elvek, mellyek ott elhintettek; élni fognak az így vezérlett ifjak tanítóik emlékezetében, 's tanítóik tanítványikban!

A M E R I K A.

Legújabb tudósítások szerint az ipar 's kereskedés kis időig megakadt folyama ismét szabaddá 's élénké lón; készpénz bőven kering, mint előbb, Newyorkban. Az elválasztási törvényjavaslat, melly a' tanácsban 6 szótöbbséggel ment keresztül, a' képviselők házában 120 szavazattal 107 ellen visszavetették. E' törvényjavaslat minden kapcsolatnak véget szándékozott vetni a' kormány és bankok között, meghatalmaztatni akarván bizonyos kormányi tiszviselőket a' statusjövendelmek kezelésire, mi az ellenfél szerint könnyen alkalmazható volna visszaélésekre. A' letéti bankok iránti törvényjavaslat megbukását hasonlólag várják.

N É M E T O R S Z Á G.

Regensburgból nov. 4kérül írják: Tegnap érkezett ide vissza Lajos gőzös azon próbaujtábul, mellyet föfelé Donauwörthig tett. Kivevén azon két körülmenyt, hogy Bergheimnál Neuburgon alul, hol egy víziépület omladéki keresztül nyulnak a' Dunán, a' víz sebes folyását két ló segítségével leheté csak meggyőzni a' gőzösnek, 's hogy visszajövetkor Ingolstadthoz közel, hihetölég a' hajókalauzok ügyetlensége miatt 20 óraigzátanyon akadt fel, az egész út szerencsés volt, 's a' távolságot, melly országúton 32, a' Duna kanyargási szerint pedig 42 órányi, föfelé 30, lefelé 7 1/2 óra alatt végezte. — Tapadhatlan ugyan, hogy a' Duna e' részén a' sokalkalmatlan hely, különösen számos rosz hid miatt terhes sőt veszélyes a' gőzhajózás; azonban czelszerű intézkedések itt is győzni fognak. A' minden szépet 's hasznost előmozdítani törekvő bajor kormány egész figyelmét függeszté e' fontos tárgyra; sziklák vettettek ki több helyen; víziépületekhez fogtak; 's legközelebb is hivatalosan közöltetik a' gőzhajózási társasággal, hogy bizonyos mennyiségű pénz rendeltetik a' kormánytól a' hajózásgátló akadályok minélelőbbi elhárításukra. Egyébiránt I. Lajos gőzös próbaujtája nagyobb részint rosz időben történt, a' sok alkalmatlan hidat nem is említvén.

Berlini tudósítás szerint hihetölég még e' folyó hónapban közre fog tetetni az utánnomás elleni törvény, mit különösen a' tudományos osztály feszülten vár. Különös érdekű, mint mondják, a' törvény azon határozata, miszerint egy részről tudósak, írók 's művészekből, más részről könyv- és művészetárusokból álló küldöttség fog kineveztetni, melly a' bírának az utánnomók elítéltetésökben segédkezet nyujtand. Eddig ugyanis néhány szemes utánnomató ügyesei holmi csekély változtatási tón a' könyveken, miket utánnomni szándéklott, minélfogvást a' bírót elévelyíték. E' visszaélés ezentul nem könnyen eszűzhatik be, miután a' dolgot ahoz értők szorosán vizsgálándják meg. — Auguszt porosz hget Konstantinápolybul elutaztakor némi barátságos emlékjelekkel ajándékozta meg a' szultán, mellyek között két gazdag disztvényű ló és egypár nagybecsű török shawl különösen kitünő. Természetesen a' hg részről sem hiányoztak, napkeleti szokás szerint, a' viszontag ajándékok. Az ifju Adalbert hg a' nagy tapasztalásu ausztriai fölghöz csatlakozék napkeleti útjában, Auguszt hg pedig Leuchtenberg Maksz hg. társaságában utazik. — A' müncheni politikai lap nov. 13kérül következőt ír: Wiebeking bajor titkos tanácsos visszatért Münchenbe olaszországi tudományos útjából. E' jeles mérnök különös figyelmét fordítá a' lombard - velencei csatornákra, útakra, tengeri építményekre, 's a' földöntöztetés egész rendszerére (mi kulfetje azon tartományok természeténeginek) 's annak minden elágazásával megbarátkozék. Reménylhetni, hogy gyűjtött ismereteit rövid időn világra bocsátandja. Ugyanazon méraök tervet készített egy 26 ezer lábnyi hosszáságú hid felállítatására, melly Velencét a' száraz földdel összekapcsolná. E' terv szerint Malgheranál szakadna vége a' hidnak, melly 312 ívezet-v. boltozatbul (mindenik 72 lábnyi szélességű) 's 312 kőoszlopbul állana, 's melly egyszerűs mind vízvezetölég is szolgálja alapul. Megjegyzésre méltó az is, hogy Wiebeking úr Mantua mocsáros 's egészségtelen bűzhözti helyzetét, bizonyos hollandi találmányu zsülipék által ügyekszik megjavítani.

GABONA AR. Vidéki városink piaczin; (ozs. mérője váltó gar.

	buzs.	készpénz.	ozs.	árpa.	szab.	kukur.	kősz.
nov. 9én Ungvár	84-80	74-70	55-53	40-37	30-28	74-70	—
„ 10én Arad	62	40	36	17	17	20	—
„ 11én Baja	47-37	34-27	27	17	44	27	37
„ 11én Pécs	70-60	50-45	40-35	30	20	26	—
„ 14én Debreczen	60	43-35	30	25-23	21-19	23-22	60-40
„ 16én Sz. Fejervár	60-52	50-40	36-34	25-24	16-15	22	—
„ 16én Mosony	114-60	41-40	42-36	40-32	34-23	55-32	—
„ 16én N. Beesk	50-40	30-25	—	20	15	20	20
„ 17én Uj-Beese	60-50	40-30	—	20-17	17-15	2-45	25
„ 18én Szeged	50-45	35-30	—	20	23	30	30
„ 18én Komárom	68-60	51-38	32-30	30-24	21-19	33-30	—
„ 24én Pest	76-60	48-46	37-33	29-24	20-18	33-26	—

PÉNZKELET: November 22kén. 5 pCtes atal. köt. 405 3/8; 4 pCtes 100 3/8; 3 pCtes 78 1/4 bécsi 2 1/2 bankkötél. 66 3/8; bankrészv. 4403 1/2 darabja.

DUNAVIZALLÁS nov. 23kén: 8' 3" 3" 24kén: 8' 0" 0" 25kén: 7' 9" 9"